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Δεκαπεντάλεπτος Οδηγός Αξιολόγησης της «Αλήθειας» 
 

 
 
 

Οι περισσότεροι Μάρτυρες του Ιεχωβά είναι έντιμοι άνθρωποι που θέλουν να υπηρετήσουν τον Θεό 
και να ακολουθήσουν την αλήθεια. Η ιδιότητα του μάρτυρα του Ιεχωβά προϋποθέτει μια σοβαρή 
δέσμευση από την άποψη του χρόνου, του τρόπου ζωής, του τρόπου σκέψεως και των ανθρωπίνων 
σχέσεων. Γι' αυτό το λόγο, πολλοί Μάρτυρες του Ιεχωβά, χωρίς να θέλουν να αμφισβητήσουν την 
οργάνωσή τους, αρχίζουν να εξετάζουν τις πεποιθήσεις τους, ιδιαίτερα τώρα που οι έσχατες ημέρες 
επεκτάθηκαν τόσο πολύ. Το ιντερνέτ καθιστά την απόκτηση πληροφοριών πολύ πιο εύκολη και 
βοηθάει πολύ ως προς αυτό. Μέχρι το τέλος της ανάγνωσης αυτού του κειμένου θα έχετε κατανοήσει 
ακριβώς πώς να καθορίσετε αν αυτή είναι η αλήθεια ή όχι. 
 
Όλες οι θρησκείες λένε ότι διδάσκουν την αλήθεια, και πολλές ισχυρίζονται ότι το να ανήκει 
κάποιος στην ιδιαίτερη οργάνωσή τους είναι ουσιώδες για τη σωτηρία. Παρόμοια, η Εταιρία Σκοπιά 
λέει ότι αυτή είναι η μόνη αλήθεια. Η Σκοπιά προβάλλει τον ισχυρισμό ότι υπάρχει απόλυτη 
αλήθεια, ότι η Εταιρία Σκοπιά είναι η οργάνωση που την εξηγεί ακριβέστερα και η μόνη οργάνωση 
μέσω της οποίας ένα άτομο μπορεί να λάβει σωτηρία. Η τακτική μελέτη της Αγίας Γραφής και η 
ισχυρή έμφαση σε δόγματα χρησιμοποιείται για να αποδείξει ότι διδάσκει την αλήθεια. 
Επισημαίνεται η δήλωση του Ιησού στο Ιωάννης 13:35 "Από αυτό θα γνωρίσουν όλοι ότι είστε 
μαθητές μου, αν έχετε αγάπη μεταξύ σας" και μπορεί να αποδειχθεί, λένε, ότι οι Μάρτυρες του 
Ιεχωβά ανήκουν σε μια στοργική οργάνωση. 
 
Αλλά προσέξτε τούτο. Πολλές άλλες θρησκείες κάνουν το ίδιο. Τουλάχιστον μερικά από τα μέλη 
τους έχουν βαθιά δογματική γνώση, είναι σταθερά πεπεισμένοι ότι έχουν την αλήθεια και 
ισχυρίζονται ότι μπορούν να αποδείξουν πως αυτή είναι η πιο στοργική θρησκεία. Πολλές 
αναπτύσσονται με παρόμοια αναλογία με την Εταιρία Σκοπιά και είναι πλήρεις με ειλικρινείς και 
νοήμονες ανθρώπους. Συνεπώς, δεν υπάρχουν συζητήσιμα δόγματα ή αντικειμενικά κριτήρια και 
μετρήσεις της αγάπης που να αποδεικνύουν ότι οι Μάρτυρες είναι η αληθινή θρησκεία. 
 
Ο βασικός λόγος για να γίνει κάποιος Μάρτυρας του Ιεχωβά είναι ότι η Εταιρία Σκοπιά είναι η 
ορατή οργάνωση του Θεού. Τα πάντα περιστρέφονται γύρω από αυτή την ιδέα. Αποδείξτε ότι η 
Εταιρία Σκοπιά είναι η Οργάνωση του Θεού και δεν έχει σημασία αν τα δόγματα αλλάζουν ή 
κάποιες πρακτικές είναι λανθασμένες διότι είναι ίσως θέλημα του Θεού να αποκαλύψει τα πράγματα 
στον δικό του κατάλληλο καιρό. Αποδείξτε ότι η Εταιρία Σκοπιά δεν είναι η Οργάνωση του Θεού 
και καθίσταται άσχετο αν τα δόγματα είναι σωστά ή όχι. Για να γνωρίζετε αν οι Μάρτυρες του 
Ιεχωβά έχουν την αλήθεια το μόνο που απαιτείται είναι να είστε σε θέση να αποδείξετε ή να 
διαψεύσετε αυτή την υπόθεση. Εφόσον αυτό γίνει κατανοητό καθίσταται εύκολο να δοκιμάσετε την 
εγκυρότητα ενός τέτοιου ισχυρισμού. 
 
Υπάρχουν κάποια πράγματα που πρέπει να εξετάσετε για να καθορίσετε εάν η εταιρία Σκοπιά είναι η 
οργάνωση του Θεού. Για να ξεκινήσετε είναι αναγκαίο να κατανοήσετε από πού προέρχεται η ιδέα 
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αυτή. Η Εταιρία Σκοπιά χρησιμοποιεί την παραβολή του Πιστού και Φρόνιμου Δούλου για να 
δικαιολογήσει ότι μια νέα θρησκεία θα έκανε την εμφάνισή της στις έσχατες ημέρες. Αυτή 
αναφέρεται στο Ματθαίος 24:45-47: 
 
                "Ποιος άραγε είναι ο πιστός και φρόνιμος δούλος τον οποίο ο κύριός του τον διόρισε υπεύθυνο στο υπηρετικό 
                προσωπικό του για να τους δίνει την τροφή τους στον κατάλληλο καιρό; Ευτυχισμένος είναι εκείνος ο δούλος  
                αν ο κύριός του, όταν έρθει, τον βρεί να ενεργεί έτσι! Αληθινά σας λέω: Θα τον διορίσει υπεύθυνο σε όλα τα υπάρ- 
                χοντά του." 
 
Η παραβολή ενός διορισμένου δούλου είναι η μόνη Γραφική υποστήριξη που έχει η εταιρία Σκοπιά 
ότι η ύπαρξη μιας οργάνωσης είναι προϋπόθεση για σωτηρία στις Έσχατες Ημέρες.(Η Σκοπιά 
συζητάει ακόμη την ιδέα ότι ο Ιεχωβά πάντα χρησιμοποιούσε μια οργάνωση και ότι η εταιρία Σκοπιά 
έχει οικοδομηθεί πάνω στα πρότυπα της πρώτης Χριστιανικής εκκλησίας).Πρέπει να κατανοηθεί ότι 
η παραβολή στο Ματθαίος 24:45-47 είναι μια ασαφής παραβολή. Δεν μνημονεύει τη λέξη 
οργάνωση, τη Σκοπιά ή τους Μάρτυρες του Ιεχωβά. Στην πραγματικότητα, η λέξη οργάνωση δεν 
εμφανίζεται πουθενά στην Αγία Γραφή. Γι' αυτό το λόγο, αυτή παραβολή εφαρμόζεται 
διαφορετικά από διάφορες θρησκείες. 
 
Η επίσημη διδασκαλία της Σκοπιάς είναι ότι ο δούλος αποτελείται από ολόκληρη την ομάδα των 
144.000. Στην πραγματικότητα, μέχρι το 1976 τα δόγματα της οργάνωσης καθορίζονταν και 
αποφασίζονταν από ένα μόνο άτομο,τα ον Πρόεδρο της εταιρίας Σκοπιά. Αυτό το σύστημα 
περιορίσθηκε στον Ρώσσελ, τον Ρόδεφορδ και τον Νόρ. Από το 1976 τα δόγματα εγκρίνονται από τα 
μέλη του Κυβερνώντος Σώματος, χωρίς καμία εισήγηση από άλλα μέλη της χρισμένης τάξης. 
 
Η Σκοπιά προβάλλει τον ισχυρισμό ότι, "Αρχίζοντας από την Πεντηκοστή του 33 μ.Χ. και 
συνεχίζοντας επί 19 αιώνες από τότε,αυτή η όμοια με δούλο εκκλησία διατρέφει συνεχώς τα μέλη της 
πνευματικά".(Σκοπιά 1-7-1981, σελ.24, Ελληνική). Εάν αυτό είναι αλήθεια, τότε ποιός ήταν ο 
δούλος αμέσως πριν τον Ρώσσελ; Δεν υπήρξε ποτέ κάποια θρησκεία που δίδασκε αυτά που δίδαξε 
ο Ρώσσελ. Ο Ρώσσελ θεωρούσε ότι "αυτό που συχνά συνέβαινε ήταν ότι μια θρησκευτική ομάδα 
ξεχώριζε από μια σαφέστερη κατανόηση μιας Γραφικής αλήθειας, κάποια άλλη ομάδα από μια 
διαφορετική αλήθεια. Η περαιτέρω πρόοδός τους συχνά παρεμποδίζετο και δεσμευόταν από 
δοξασίες και δόγματα. (JV κεφ.10, σελ.120) Γι' αυτό το λόγο δημιούργησε μια νέα θρησκεία χωρίς 
δεσμούς με κάποια ιστορική καταγωγή 19 αιώνων. 
 
Για να κατανοηθεί εάν η παραβολή αναφέρεται στην εταιρία Σκοπιά είναι ακόμη πιο σημαντικό να 
συγκρίνετε το πώς ο Ιησούς, όπως λέγεται, επέλεξε τον πιστό και φρόνιμο δούλο και τι λέει η Σκοπιά 
πως υποτίθεται ότι συνέβη τότε. Αυτό μπορεί να γίνει μέσα από τις εκδόσεις της Σκοπιάς. Δεν 
χρειάζεται να εξεταστούν διαδόσεις ή έντυπα που βάλλουν κατά της εταιρίας Σκοπιά. 
 
Υποστηρίζεται ότι ο Ιησούς το 1914 ανέλαβε τη διακυβέρνηση και πρώτα καθάρισε τους ουρανούς 
(1). 
 
Τριάμισι χρόνια αργότερα, το 1918,καθάρισε τον πνευματικό του ναό στη γή.(2) 
 
Το 1919,επιθεώρησε εκ νέου την οργάνωση και τη βρήκε καθαρή. Περιγράφοντας αυτή την περίοδο 
η Σκοπιά 15 Μαϊου 1998,σελ.17 (Ελληνική) λέει: 
 
                "Οι χρισμένοι Χριστιανοί που ξεπέρασαν την περίοδο δοκιμής των ετών 1914-1919 ελευθερώθηκαν από τη 
                δεσποτική επιρροή του κόσμου και από πολλές Βαβυλωνιακές θρησκευτικές συνήθειες. Το υπόλοιπο προχώ- 
                ρησε ως καθαρισμένος και εξαγνισμένος λαός προσφέροντας πρόθυμα θυσίες αίνου στον Θεό και έχοντας 
                τη διαβεβαίωση ότι ως λαός ήταν ευπρόσδεκτος σ' αυτόν." 
 
Η Σκοπιά 1 Μαϊου 1993,σελ.16,(Ελληνική) λέει επίσης: 
 
              "Το 1919 η καθαρισμένη τάξη του δούλου μπορούσε να αποβλέπει σε δραστηριότητες που θα επεκτείνονταν 
                συνεχώς". 
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Η αιτία για την οποία λέγεται ότι ο Ιησούς εξέλεξε την εταιρία Σκοπιά ως το μόνο μέσον σωτηρίας, 
ήταν διότι αυτή ήταν η μόνη οργάνωση που παρείχε τη σωστή τροφή στον κατάλληλο καιρό, και γι' 
αυτό διορίσθηκε πάνω σε όλα τα υπάρχοντα του Ιησού. 
 
Το Βιβλίο, Η Χιλιετής Βασιλεία του Θεού Έχει Πλησιάσει, κεφ.17, σελίδες 350-355,  λέει: 
 
                "Η χορήγηση του σωστού είδους τροφής στον κατάλληλο καιρό. Αυτό ήταν το ζήτημα για το οποίο θα έβγαζε 
                απόφαση ο κύριος που είχε επιστρέψει…..Κατά την επιθεώρηση του υπολοίπου των χρισμένων μαθητών του 
                το έτος 1919 μ.Χ. Ο βασιλιάς Ιησούς Χριστός που είχε αρχίσει να βασιλεύει βρήκε πραγματικά τον διορισμένο  
                "δούλο" πιστό και φρόνιμο στη διατροφή των "οικιακών υπηρετών του". Συνεπώς, διόρισε αυτή την τάξη του  
                "δούλου" πάνω σε όλα τα υπάρχοντά του." 
 
Ο υποτιθέμενος λόγος για τον οποίον ένας Μάρτυρας του Ιεχωβά πρέπει να πιστέψει ότι η εταιρία 
Σκοπιά είναι η μόνη αληθινή οργάνωση είναι διότι παρείχε το σωστό είδος τροφής, την αλήθεια, όταν ο 
Ιησούς επιθεώρησε την οργάνωση το 1919.Τι βρήκε ο Ιησούς το 1919 όταν επιθεώρησε την εταιρία 
Σκοπιά; Βρήκε να προωθούνται οι παρακάτω διδασκαλίες: 
 
• Ότι οι έσχατες ημέρες άρχισαν το 1799 και ότι ο 19ος αιώνας ήταν η χειρότερη περίοδος όλης της ιστορίας. 
• Ότι ο Ιησούς άρχισε να κυβερνά το 1874 
• Ότι ο Αρμαγεδδών θα λάβαινε χώρα το 1914 

 

 
• Ότι το τέλος θα ερχόταν το 1925 
• Ότι το αίμα ήταν αποδεκτό ως τροφή για τους Χριστιανούς 
• Ότι ο Ιησούς έπρεπε να λατρεύεται όπως ο Ιεχωβά και ότι έπρεπε να προσεύχονται σ' αυτόν 
• Ότι ο Πολύς Όχλος ήταν μια ουράνια τάξη 
• Ότι τα γενέθλια και τα Χρστούγεννα ήταν αποδεκτές εορτές 
• Ο Σταυρός βρισκόταν στο εξώφυλλο της Σκοπιάς 

 
• Πολλές διδασκαλίες ήταν δανεισμένες από τον Μασσονισμό 
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• Ότι οι Πυραμίδες και η Αστρολογία υποστήριζαν το 1914 
 

 
• Ισχυρή Σιωνιστική υποστήριξη για ένα νέο έθνος του Ισραήλ σε εκπλήρωση της Βιβλικής προφητείας 
• Ότι ο Πιστός και Φρόνιμος Δούλος δεν ήταν οι Χρισμένοι, αλλά μάλλον ο Πάστορας Ρώσσελ 

 
Είναι αυτές οι διδασκαλίες το σωστό είδος τροφής στον κατάλληλο καιρό; Σύμφωνα με την 
τρέχουσα αλήθεια της Σκοπιάς, η τροφή που παρείχε η εταιρία Σκοπιά το 1919 ήταν γεμάτη με 
ανακριβείς και άστοχες προφητείες, πνευματισμό, παγανισμό, πολυθεϊσμό, ειδωλολατρεία και 
πολιτικό ακτιβισμό. Ασφαλώς, οποιοσδήποτε ανήκε σε μια τέτοια θρησκεία δεν θα μπορούσε να 
θεωρείται χρισμένος. Αυτό θέτει υπό αμφισβήτηση αν ο Ρώσσελ, ο οποίος πέθανε το 1916, 
μπορούσε να είναι στον ουρανό. Καθάρισε ο Ιησούς την οργάνωση αμέσως το 1919; Όχι! Η 
πραγματικότητα είναι ότι, κατ' ουσίαν, καμία Βαβυλωνιακή συνήθεια δεν άλλαξε από το 1914 
ως το 1919. Όλες οι πιο πάνω διδασκαλίες διδάσκονταν ακόμη το 1925.Η ίδια η κατανόηση 
σχετικά με το 1914 δεν άλλαξε μέχρι το 1943  (3) και η αποκαλούμενη ειδωλολατρεία προς τον 
Ιησού συνεχίστηκε έως και μετά το 1950! Μπορείτε να φαντασθείτε τον Ιησού να αναγγέλει τον 
"δούλο" καθαρό και εντούτοις να του επιτρέπει να λατρεύει τον λάθος Θεό για τα επόμενα 30 
χρόνια; 
 
 
Ένα ενδιαφέρον παράδοξο σε όλα αυτά είναι ότι το 1914 δεν υπήρχε τάξη "πιστού και φρόνιμου 
δούλου" η οποία να περιμένει την άφιξη του Κυρίου. Στον Λουκά 12:35-43 βρίσκεται η παράλληλη 
προφητεία γι' αυτή την τάξη του δούλου. Αυτή λέει: 
 
                "Η οσφύς σας να είναι περιζωσμένη και τα λυχνάρια σας να καίνε,και εσείς να είστε σαν άνθρωποι που 
                περιμένουν τον κύριό τους όταν επιστρέφει από τον γάμο,ώστε όταν φτάσει και χτυπήσει ,να του ανοί- 
                ξουν αμέσως.Ευτυχισμένοι είναι εκείνοι οι δούλοι τους οποίους ο κύριος,όταν φτάσει,θα βρεί να είναι σε 
                εγρήγορση! Αληθινά σας λέω: Θα περιζωστεί και θα τους βάλει να πλαγιάσουν μπροστά στο τραπέζι και 
                θα έρθει δίπλα τους και θα τους διακονήσει". 
 
Εκείνο τον καιρό, όμως, δεν υπήρχε τάξη του δούλου (4) και επιστεύετο ότι ο Ρώσσελ ήταν ο 
"δούλος". Τα μέλη της εταιρίας Σκοπιά δεν ανέμεναν την επιστροφή του Κυρίου όπως περιγράφεται 
στην περικοπή. Η Σκοπιά 1 Απριλίου 1985, σελ.14 (Ελληνική), αναφέρει: 
 
              "Ο Ρώσσελ και οι σύντροφοί του σύντομα αντιλήφθηκαν ότι η παρουσία του Χριστού θα ήταν αόρατη. Αποσυν- 
                ταυτίστηκαν από τις άλλες ομάδες ,και το 1879, άρχισαν να εκδίδουν την πνευματική τροφή στο περιοδικό Σκο- 
                πιά του Πύργου της Σιών και Κήρυξ της του Χριστού Παρουσίας. Από το πρώτο έτος της έκδοσής του, το περιο- 
                δικό αυτό υπέδειξε, με γερή Γραφική υποστήριξη, το 1914 σαν μια χρονολογία--σταθμό στη Βιβλική χρονολογία. 
                Έτσι, όταν άρχισε η αόρατη παρουσία του Χριστού το 1914, αυτοί οι Χριστιανοί ήταν ευτυχισμένοι που είχαν βρεθεί  
               άγρυπνοι! " 
 

Η ανωτέρω περιγραφή είναι καθ' όλα παραπλανητική. Το 1914, κανένας δεν περίμενε 
την αόρατη επιστροφή του Ιησού, διότι πίστευαν ότι αυτός είχε ήδη επιστρέψει σαράντα χρόνια νωρίτερα, 
το 1874! 
 
Η ανωτέρω πληροφορία δείχνει συνοπτικά ότι οποιαδήποτε αξίωση πως ο Ιησούς επέλεξε την εταιρία 
Σκοπιά σαν οργάνωσή του είναι αβάσιμη. Η εταιρία Σκοπιά διακρατούσε πολλές εσφαλμένες διδασκαλίες 
ως θρησκεία μέχρις ότου ο Ρόδεφορδ έκανε σημαντικές αλλαγές τη δεκαετία του 1930, και συνεχίζει να 
αλλάζει τις διδασκαλίες της από τότε μέχρι σήμερα. 
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Τι πρέπει να συμπεράνουμε; Μολονότι στους Μάρτυρες του Ιεχωβά λέγεται ότι είναι μέρος της μόνης 
οργάνωσης που κατευθύνεται από το Άγιο Πνεύμα του Θεού, η πραγματικότητα είναι ότι ακολουθούν ό,τι 
τους λέει να πιστεύουν μια ομάδα ανδρών που ονομάζεται Κυβερνών Σώμα. Προσέξτε αυτό: 
 
Μέχρι τη δεκαετία του 1950 οι Μάρτυρες λάτρευαν τον Ιησού. Το 1954 η Σκοπιά είπε ότι αυτό ήταν 
λάθος. ΄Ετσι όλοι τους σταμάτησαν να λατρεύουν τον Ιησού. Πρίν το 1954 ένα άτομο θα μπορούσε να 
αποκοπεί εάν δεν λάτρευε τον Ιησού, μετά το έτος αυτό θα μπορούσε να αποκοπεί επειδή τον λάτρευε! 
Εφόσον η Αγία Γραφή δεν άλλαξε πρίν ή μετά το 1954,οι Μάρτυρες απλά δεν ακολουθούσαν τη Γραφική 
αλήθεια. Δεν ήταν το πνεύμα του Θεού που προκάλεσε αυτή την ανακολουθία, ήταν οι ηγέτες της 
οργάνωσης. Το σημαντικό για να θεωρείσαι Μάρτυρας του Ιεχωβά δεν ήταν το να ακολουθείς την 
αλήθεια, αλλά το να ακολουθείς ανακριβείς διδασκαλίες ανθρώπων. Ο Θεός είναι Θεός αλήθειας (Έξοδος 
34:6). Εάν αυτή η οργάνωση δεν ακολουθούσε την αλήθεα, είτε πρίν είτε μετά το 1954,το βέβαιο είναι ότι 
δεν την κατηύθυνε το Άγιο Πνεύμα. Τα μέλη της δεν ακολουθούσαν την αλήθεια του Θεού, ακολουθούσαν 
αναλήθειες ανθρώπων. 
 
Όταν η διάνοια ενός Μάρτυρα του Ιεχωβά έρθει αντιμέτωπη με αυτές τις πληροφορίες αμέσως εγείρει το 
ερώτημα που αυτόματα ακινητοποιεί τη σκέψη του, "αλλά αν αυτή δεν είναι η αλήθεια, πού αλλού να 
πάμε;" και φυσικά, δεν γνωρίζουν κανένα άλλο μέρος για να πάνε. Όταν βρίσκεται αντιμέτωπος με ένα 
τέτοιο δίλημμα η διάνοια εισέρχεται σε μια κατάσταση που ονομάζεται "νοητική παραφωνία". Διανοητικά 
είναι πιο ασφαλές να αρνείται να εξετάσει τη σημασία αυτών των ασυνεπειών της πίστεώς του από το να 
τις αντιμετωπίσει .Όταν ένα άτομο διερευνήσει αυτές τις ασυνέπειες και συνειδητοποιήσει ότι εκείνα που 
πιστεύει είναι λάθος, είναι αντιμέτωπο με την αποδοχή του γεγονότος ότι πολλά χρόνια της ζωής του ίσως 
δαπανήθηκαν σε ασήμαντες επιδιώξεις και κατόπιν δεν ξέρει τι να κάνει. Αυτό είναι ένα κοινό δίλημμα για 
πολλά μέλη ομάδων που ασκούν ασφυκτικό έλεγχο στους οπαδούς τους. Αυτό αναπαριστάνεται καλά στο 
φιλοσοφικό ερώτημα που ετέθη στη ταινία The Matrix (Το Καλούπι),γ ραμμένο από τους Andy & Larry 
Wachowski. 
 
                  Νέο: Τι είναι αλήθεια; 
 
                  Μορφέας: Ότι είσαι ένας δούλος , Νέο. Όπως κάθε άλλος γεννήθηκες στη δουλεία, γεννήθηκες μέσα σε φυλακή, 
                  που δεν μπορείς να οσφρανθείς ,να γευθείς ή να αγγίξεις. Σε μια φυλακή για τη διάνοιά σου.(μεγάλη παύση)  
                  Δυστυχώς, σε κανέναν δεν μπορεί να ειπωθεί τι είναι το Μάτριξ. Πρέπει να το καταλάβεις μόνος σου. Αυτή είναι 
                  η τελευταία σου ευκαιρία. Μετά από αυτό δεν υπάρχει επιστροφή.(στο αριστερό του χέρι ο Μορφέας δείχνει ένα 
                  μπλέ χάπι). 
 
                  Μορφέας: Παίρνεις το μπλέ χάπι και η ιστορία τελειώνει. Ξυπνάς στο κρεββάτι σου και πιστεύεις ό,τι θέλεις να 
                  πιστεύεις.(ένα κόκκινο χάπι φαίνεται στο δεξί του χέρι) Παίρνεις το κόκκινο χάπι και παραμένεις στο δάσος και 
                  θα σου δείξω πόσο βαθιά πηγαίνει η τρύπα του κουνελιού.(μεγάλη παύση, ο Νέο αρχίζει να πλησιάζει το κόκ- 
                  κινο χάπι) Θυμήσου--όλα όσα σου προσφέρω είναι η αλήθεια, τίποτε περισσότερο. 
 
Για πολλούς ανθρώπους είναι ευκολότερο να πάρουν το συμβολικό μπλέ χάπι και δεν σκέφτονται 
παραπέρα ως προς το εάν αυτό που πιστεύουν είναι αλήθεια. 
 
Ο δεύτερος συλλογισμός στον οποίο βασίζεται κατά πολύ η εταιρία Σκοπιά υποκινεί τους Μάρτυρες να 
παραμερίζουν κάθε αμφιβολία. Τους επιτρέπει να αισθάνονται ότι δεν είναι αναγκαίο να ασχολούνται με 
ασυνέπειες και αποτυχίες του παρελθόντος αλλά και του παρόντος. Είναι η θεωρία ότι το φως γίνεται 
λαμπρότερο προοδευτικά. Αντί να παραδεχτούν ότι οι πολλές εσφαλμένες χρονολογίες και οι διαρκώς 
μεταβαλλόμενες διδασκαλίες καταδεικνύουν ότι η οργάνωση δεν κατευθύνεται από τον Θεό, προσπαθούν 
να τις δικαιολογήσουν ως προοδευτική διαφώτιση. Αυτή η θεωρία του "πρόσκαιρου αλάθητου" σύμφωνα 
με την οποία η εταιρία πρέπει να θεωρείται "η φωνή του Θεού", ακόμη κι' αν τακτικά υποπίπτει σε λάθη, 
είναι παράλογη εάν εξεταστεί, αλλά ικανοποιεί τις διάνοιες των ακολούθων της που έχουν ανάγκη για 
σταθερότητα. (Σκοπιά 15-6-1957,σελ.370) 
 
Ανασκοπώντας κάποιος την ιστορία της Σκοπιάς με όλα της τα λάθη, τις αλλαγές των διδασκαλιών της και 
τα πολλά μπρός--πίσω, κατανοεί ότι το Άγιο Πνεύμα δεν κατευθύνει τις διδασκαλίες της Σκοπιάς. Το ίδιο 
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αληθεύει σχετικά με τους διορισμούς αδελφών καθώς και την αποκοπή αδικοπραγούντων, οι οποίες 
λέγεται ότι γίνονται "κάτω από την κατεύθυνση του αγίου πνεύματος". Όταν ένα άτομο καθίσταται 
ενήμερο του αριθμού των ατόμων που διορίσθηκαν σε θέσεις εξουσίας, και οι οποίοι κατά τον χρόνο του 
διορισμού τους εμπλέκονταν σε χονδροειδή αμαρτία, είναι πασιφανές ότι το Άγιο Πνεύμα ούτε σε αυτόν 
τον τομέα κατευθύνει την εταιρία Σκοπιά. 
 
Όταν ένα άτομο είναι έτοιμο να αποδεχθεί ότι η εταιρία Σκοπιά έχει κάνει σημαντικά λάθη,ότι το 1919 δεν 
βρέθηκε να προμηθεύει την κατάλληλη τροφή και ότι δεν είναι μια οργάνωση που κατευθύνεται από τον 
Θεό και το άγιό του πνεύμα, εγείρεται το ερώτημα: Πώς μπορούσα να ήμουν σίγουρος ότι ήταν η αλήθεια; 
Δεν είναι τα δόγματά της σωστα, ή τουλάχιστον, δεν είναι αυτή θρησκεία πλησιέστερη προς την αλήθεια; 
Για να κατανοήσετε γιατί ήσασταν τόσο σίγουρος είναι ενδιαφέρον να ανασκοπήσετε το άρθρο που 
αναφέρεται στον έλεγχο της διάνοιας. 
 
Όταν συνειδητοποιήσετε ότι εκείνα που πιστεύατε για τα δόγματα ίσως να μην είναι ακριβή, βλέπετε την 
Αγία Γραφή κάτω από ένα εντελώς διαφορετικό φώς. Θα διαπιστώσετε ότι πολλά δόγματα που πιστεύατε 
χωρίς αμφισβητήσεις, προσλαμβάνουν εντελώς διαφορετική σημασία. Πολλά από τα δόγματα που είναι 
μοναδικά μεταξύ των Μαρτύρων του Ιεχωβά εφαρμόζονται στην οργάνωση της Σκοπιάς με 
αυθαίρετο τρόπο, έτσι όταν γίνεται φανερό ότι δεν έχει βάση μια τέτοια εφαρμογή, η ερμηνεία είναι 
διαφορετική. Αυτά περιλαμβάνουν ένα μεγάλο μέρος της προφητικής κατανόησης και των δογμάτων όπως 
είναι αυτό του 'Μεγάλου Πλήθους'. Μελετώντας αντικειμενικά, γρήγορα θα διαπιστώσετε ότι πολλά 
δόγματα είναι ανακριβή και θα κατανοήσετε ότι: 
 
    --Με την ανέντιμη προσθήκη της λέξεως Ιεχωβά στην Καινή Διαθήκη, η εταιρία Σκοπιά αποδίδει εσφαλμένη 
         σπουδαιότητα σ' αυτή τη λέξη. 
    --Η στάση στο ζήτημα του αίματος είναι αντιχριστιανική και πολλά μέλη έχασαν τη ζωή τους χωρίς να είναι  αναγκαίο, 
        για ένα κανόνα που πρόσφατα άλλαξε όταν η εταιρία άρχισε να επιτρέπει σχεδόν όλο τον όγκο του αίματος να μεταγγίζεται σε         
        κλασματική μορφή. 
    --Το 1914 δεν έχει βάση ως έναρξη των εσχάτων ημερών. 
    --Η αποκοπή είναι μια κατάχρηση που χρησιμοποιείται ως μορφή χειραγώγησης. 
 
Ακόμη πιο δραματική από πνευματική άποψη είναι η συχνότητα με την οποία τα έντυπα της Σκοπιάς 
τοποθετούν την Οργάνωση στη θέση του Ιησού, περιλαμβανομένου του ισχυρισμού της ότι ο Ιησούς δεν 
είναι ο Μεσίτης είτε για τον κόσμο είτε για τον 'Πολύ όχλο'.(5) 
 
Είναι αδύνατον να εξιχνιάσει κάποιος τους λόγους για τους οποίους οι άνθρωποι είναι προσκολλημένοι 
στις πεποιθήσεις τους. Μια προειδοποίηση. Άνθρωποι που βγαίνουν από μια ομάδα που ασκεί ασφυκτικό 
έλεγχο στους οπαδούς της, ελκύονται κατόπιν από παρόμοιες ομάδες και γρήγορα μπορεί να παγιδευτούν 
στην ίδια κατάσταση από την οποίαν μόλις έφυγαν. Έχετε άφθονο χρόνο. Δεν υπάρχει ανάγκη να πάρετε 
μια βιαστική απόφαση, είτε σε ότι αφορά την αποχώρηση από την εταιρία Σκοπιά είτε τη συνταύτιση με 
μια άλλη θρησκεία. 
 
Γενικά απαιτείται μια "κρίση συνείδησης", όπως λέει ο Ρέϊμον Φράνς, για να αρχίσει ένας Μάρτυρας του 
Ιεχωβά να αναρωτιέται σοβαρά αν η θρησκεία του είναι πράγματι η αλήθεια.  
 

 
 
 

Υπάρχουν πολλά διαφορετικά γεγονότα που προκάλεσαν την πρώτη σημαντική στιγμή προβληματισμού 
σε ένα Μάρτυρα. Αυτά περιλαμβάνουν: 
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    --Την αποκοπή ενός προσφιλούς ατόμου 
    --Τον θάνατο ενός προσφιλούς ατόμου εξαιτίας της άρνησης μεταγγίσεως αίματος 
    --Την έλλειψη αγάπης στην εκκλησία 
    --Τη μεταχείριση από μια δικαστική επιτροπή 
    --Το διορισμό ενός αμαρτωλού 
    --Συγκεκριμένα ανακριβή δόγματα ή αλλαγές όπως: 
             --αυτή του 1975 
             --η αλλαγή της διδασκαλίας για τη γενεά 
             --το 607 Π.Κ.Χ. 
 
     Σκάνδαλα όπως: 
 
             --Ο χειρισμός του ζητήματος της παιδεραστίας 
             --Η συμμετοχή της Σκοπιάς ως ΜΗΚΥΟ στα Ηνωμένα Έθνη 
 
ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ: 
 
(1) Σκοπιά 15-5-1991, σελ.9 
"Υπακούοντας στην εντολή του Πατέρα του ο Ιησούς καθάρισε τους ουρανούς από τον Σατανά και τους δαίμονές του, ρίχνοντάς τους 
στη γή. Ο Ιωάννης ,αφού είδε σε όραμα πώς έγινε αυτό, ακούει μια ουράνια φωνή να διακηρύττει: "Τώρα έγινε η σωτηρία και η δύναμη 
και η βασιλεία του Θεού μας και η εξουσία του Χριστού του! Ναι, το 1914 ο Χριστός άρχισε να κυβερνάει ως Βασιλιάς!" 
 
(2) Η Προφητεία του Ησαϊα (βιβλίο β΄), κεφ.23, σελ.348 
"Το 1918,τριάμισι χρόνια μετά την ενθρόνισή του, καθάρισε τον πνευματικό ναό του Ιεχωβά, ο οποίος εκπροσωπείται στη γή από 
την εκκλησία των χρισμένων Χριστιανών." 
 
        Σκοπιά 15-7-1960, σελ.436 
"Τελικά, καθαρισμένος με μια πύρινη δοκιμασία το 1918, ο ώριμος δούλος όπως εκπροσωπείται από το υπόλοιπο τώρα στάθηκε 
έτοιμος για νέους διορισμούς υπηρεσίας". 
 
(3)    "Οι Μάρτυρες του Ιεχωβά--Διαγγελείς",(1993),κεφ.10,σελ.133 
"Σαφέστερη κατανόηση της Βιβλικής χρονολόγησης δημοσιεύτηκε το 1943,στο βιβλίο 'Η Αλήθεια Ελευθερώσει Υμάς' και κατόπιν 
αυτή βελτιώθηκε τον επόμενο χρόνο στο βιβλίο 'Η Βασιλεία είναι Κοντά', καθώς και σε μεταγενέστερα έντυπα". 
 
       'Η Χιλιετής Βασιλεία του Θεού έχει Πλησιάσει' (1973), κεφ.11, σελ.209, 210 
"Το έτος 1943 η Βιβλική και Φυλλαδική Εταιρία Σκοπιά δημοσίευσε το βιβλίο 'Η Αλήθεια Ελευθερώσει Υμάς'. Στο κεφάλαιο 11,με τον 
τίτλο "Ο Υπολογισμός του Χρόνου", καταργούσε την παρεμβολή των 100 χρόνων στην περίοδο των Κριτών και συμφωνούσε με την πιο 
παλιά και αυθεντική απόδοση του εδαφίου Πράξεις ΙΓ΄20,και δεχόταν τους ολόγραφους αριθμούς των Εβραϊκών Γραφών. Αυτό 
μετακίνησε προς τα εμπρός το τέλος των έξη χιλιάδων χρόνων της ύπαρξης του ανθρώπου στη δεκαετία του 1970.Φυσικά αυτό 
καταργούσε το έτος 1874 μ.Χ. σαν την χρονολογία της επανόδου του Κυρίου Ιησού Χριστού και της αρχής της αόρατης 
παρουσίας του." 
 
(4) "Οι Μάρτυρες του Ιεχωβά--Διαγγελείς", (1993) κεφ.10, σελ.143 
"Ωστόσο, ύστερα από μια δεκαετία περίπου, η σύζυγος του αδελφού Ρώσσελ εξέφρασε δημόσια την ιδέα ότι ο ίδιος ο Ρώσσελ  ήταν 
ο πιστός και φρόνιμος δούλος. Η άποψη την οποία εξέφρασε αυτή σχετικά με την ταυτότητα του "πιστού δούλου" έφτασε  στο 
σημείο να είναι γενικά αποδεκτή από τους Σπουδαστές της Γραφής επί 30 περίπου χρόνια. Ο αδελφός Ρώσσελ δεν απέρριψε αυτή 
την άποψή τους, αλλά ο ίδιος προσωπικά απέφευγε να κάνει τέτοια εφαρμογή στο εδάφιο αυτό και τόνιζε τη αντίθεσή του προς την 
ιδέα μιας τάξης κληρικών εντεταλμένων να διδάσκουν τον Λόγο του Θεού σε αντίθεση με μια τάξη λαϊκών οι οποίοι δεν είχαν αυτή 
την εντολή. Η κατανόηση που εξέφρασε ο αδελφός Ρώσσελ το 1881 ότι ο πιστός και φρόνιμος δούλος στην πραγματικότητα ήταν 
ένας συλλογικός δούλος, αποτελούμενος από όλα τα μέλη του χρισμένου από το πνεύμα σώματος του Χριστού στη γή, 
επιβεβαιώθηκε στη Σκοπιά 1 Μαρτίου 1927.-- Παράβαλε Ησαϊας 43:10 
 
(5) "Παγκόσμια Ασφάλεια Κάτω από τον Άρχοντα της Ειρήνης", σελ.10, 11 
"Παρόμοια ,ο Μεγαλύτερος Μωϋσής ,ο Ιησούς Χριστός ,δεν είναι ο Μεσίτης μεταξύ του Ιεχωβά Θεού και όλου του ανθρωπίνου γένους. 
Είναι Μεσίτης μεταξύ του ουράνιου Πατέρα του, του Ιεχωβά Θεού, και του έθνους του πνευματικού Ισραήλ, το οποίο περιορίζεται σε 
144.000 μόνο μέλη. Αυτό το πνευματικό έθνος είναι σαν ένα μικρό ποίμνιο των όμοιων με πρόβατα ανθρώπων του Ιεχωβά". 
 
        Σκοπιά 15-11-1979,σελ.24 
"Σήμερα, σύμφωνα με αυθεντικά αρχεία, υπάρχει ένας 'Πολύς Όχλος' αφιερωμένων βαπτισμένων χριστιανών…..οι οποίοι 
συνεργάζονται δραστήρια με το μικρό υπόλοιπο των πνευματικών Ισραηλιτών. Από την άνοιξη του 1938 προσκλήθηκαν να 
παρακολουθήσουν την ετήσια εορτή της αναμνήσεως του θανάτου του Χριστού, όχι για να συμμετάσχουν στα εμβλήματα, του άζυμου 
άρτου και του ερυθρού οίνου ,αλλά ως ευσεβείς παρατηρητές……Αναγνωρίζουν ότι δεν είναι πνευματικοί Ισραηλίτες στη νέα διαθήκη 
της οποίας Μεσίτης είναι ο Ιησούς Χριστός, ούτε μέρος του εκλεκτού γένους, του βασιλικού ιερατείου, του αγίου έθνους. (1 
Πέτρ.2:9)…..Για να διατηρεί τη σχέση με τον "σωτήρα μας Θεό" ,ο Πολύς Όχλος είναι ανάγκη να παραμένει ενωμένος με το υπόλοιπο 
των πνευματικών Ισραηλιτών." 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Όλες οι παραπομπές είναι από εκδόσεις στην Αγγλική εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά 
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